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szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
kesztőséghez küldendők.

Bérmentctlen leveleket 
csak ismert kezektől fo­

gadunk el.
Kéziratokat nem küldőnk 

vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara hivatalos közlönye.

Megyei közgyűlés.
— Május 3. 4. 5-én. —

Az eléggé látogatott közgyűlést Svastits Benő 
,, ,pán úr a következő beszéddel nyitotta meg: „Te- 
Kintfte.s közgyűlés! Üdvözlöm az igen tisztelt bizottsági 

urakat s midőn szerencsém van ily szép számú 
’ • zvétük felett örömömet nyilvánítani, egyszersmind 
.-ven szabad kifejezni azon tiszteletteljes kérelmemet, 

v a tárgyalandó fontos ügyeknek és megyei érde- 
...üllek beható figyelmüket, bölcs tanácsukat és azon 

-adt megvitatást szentelni kegyeskedjenek, mely ép 
v legbiztosabb eszközlője feladatunk sikeres megol- 

,IáAmak, valamint leghathatósabb emelője törvényható­
sági tanácskozásunk méltóságának. —

A küzgvülés tárgy sora részletesen felsorolja mind­
azon ügyeket, melyek a t. közgyűlés határozatai által 
u\-remiik meg törvényes és illetékes elintézésüket. 
Mielőtt azonban azok tárgyalását megkezdenek, egy 
szomorú kötelesség teljesítése all előttünk es ez. letoni 
a kegyelet adóját hazánk egy kiváló jelese iránt, ki- 
i,..k 50 évi érdemdús munkássága ma már a történe­
lemé, csak emléke a mienk és nemzetéé, melynek oly 
im fia, annyi erenynyel díszített polgára, a magyar 
tudománynak úttörő apostola, a tiszta jellem önzetlen­
ségének és szerénységének példányképe és hazánk al­
kotmányos kormányának tagja volt.

A nagy veszteség, mely hazánkat dr. Fauler 1 i- 
.adat igazságügy miniszternek í. évi április hó 30-án 
• . tént elbúnytával érte, egyaránt szól a haza minden 
polgárának szivéhez, aminthogy kivétel nélkül osztozik 
it a H halhatatlan érdemeinek elismerésében is az orszá­
gos közérzület. Ennek ép oly hű, mint illetékes részese 
Xalamc-ve közönsége, melynek nevében a jelen köz­
gyűlés'* van hivatva megörökíteni Zalamegye jegyző­
kön-vében az elhunyt emlékét és elvesztése feletti
részvétét.“ r

A közgyűlés alispán úr ezen mélyen erzett és 
méltó megemlékezései magaeva tevén elhataiózta, hogy 
Magyarország volt igazságügyminisztere, Fauler Tiva 
darunk emléke és a közgyűlésnek a jeles férfiú elvesz­
tve feletti részvéte jegyzőkönyvileg megörökíttessek s 
i-z a gyászoló családidal levél áltál közöltessek. ■

Felolvastatván Svastits Benó alispán urnák jelen­
tési* a hatásköréhez tartozó közigazgatasi agaknak 188.'. 
évi szeptember hótól f. évi május hó 1-ig terjedő álla­
na tárói. az közhelyesléssel fogadtatott s miután az abban 
előterjesztett adatokból a megye közönsége a tisztikar

„Zalamegye“ tárcája.
A bűnbak.

— Beszélj. —
(Folytatás).

III.
_ \os nem megmondtam, nagy cselszövő, hogy

a bűnbak áthúzza tervedet, - mólt a bál utáni napon 
Havas Béla Hámoryhoz, — az érem másik oldala, úgy
látszik, kissé erősebb, mint hitted. . ,

Ismét bizalinatlankodol; tálán megsajnáltad
már a fáradságot, vagy unod a játékot.

— Bizony barátom, csúnya játék ez; úgy latom, 
te nem néztél jó a Dezső leikébe s nagy emberismere­
ted most az egyszer megcsalt! , , •,

„ Mit mondasz! "? Vettél tahin eszre valamit,
mondd! ?

— De hát csodálkozom, hogy éppen Hámory 
Busztáv kérdi ezt tőlem, hiszen én mindig csak gya­
nakodom.

— Ne gúnyolódjál; mondd, mit tudsz!
Azt barátom, hogy te rósz modot választottal,

s tévedésedért te bukni fogsz, Dezsőd pedig ; 'Seu 
1,elvesen győzelemmel kerül ki a küzdelemből 

Igen helyesen ? — hogy érted ezt.
- Hát csak úgy, hogy - amint az en rósz sze­

mem észrevette — az a fiatal ember oly előnyős tu­
lajdonokkal rendelkezik, melyek mellett Zolta" 
töipííl ha csak egy kissé komolyan gondolkoznak is 

szülei. Aztán mit gondolsz, melyik érdemesebb 
kettőjük közül a boldogságra; az-e, ki azt aUn J‘ *
mi az élet; ki csak kezét nyújtotta ki, hogy aUe y
a reá hagyott örökséget, s kinek a férfim ne"? ,,
deltetés legegyszerűbb küzdelmeiben meg csak md
sem jelöli nyomát; - vagy az ki ifjúságának vu.v 
korát az életért való verejtekes küzdelmek ko^tlt tol e 
el; ki tűr, tárad a társadalom közös javaeit onzeHenul , 
jótékony működése ezrekre arad szét; s a Jü '® 
ezekért a nemes önérzet a híven teljesített munka

Megjelenik minden vasárnap
ügybuzgóságáról és munkásságáról meggyőződött, annak 1 
irányában elismerését nyilvánította. . ■ . , , j

Az alispáni jelentésben előterjesztett indítványok j 
folytán a következő határozatok hozattak . . . ,

A megye alispánjának azon eredmény tel j es intéz­
kedése, mely szerint a Csáktornyái járás 13 községében 
telette veszélyes jelleggel fellépett diphteritisz járvány 
terjedésének meggátlása és megszüntetése végett a köz­
egészségügyi törvény alapján t első-Mihaloveczen jaivauy 
kórházat állított fel, a közgyűlés által teljes elismerés­
sel vétetett tudomáséi és a kórház berendezése, felsze­
relése, valamint a járványorvos és ápolónők alkalmazása 
tekintetében felmerült, a megyei betegápolási alapból 
fedezett és a vonatkozó számadás során szabályszerűen 

í elszámolt kiadások jóváhagyattak.
Az alispánt jelentéssel tudomására hozatott a köz- 

j gyűlésnek a szarvasmarliatenyésztés előmozdítása érde- 
! kében alkotott megyei szabályrendeletnek végrehajtása 
I iránt tett intézkedések eredménye. Az ily rövid idő 

alatt elért üdvös eredmény felett a közgyűlés annál 
I inkább is örömét fejezte ki, mert míg egy részről a 

magas kormány tanúságát adta, hogy áldozatkészséggel 
igyekszik megyénkben a szarvasmarha tenyésztés ügyet 

I előmozdítani, más részt pedig a megyei gazdasági egye- 
[ sülét is a siker elérésében buzgón közreműködött azál­

tal, hogv az állam által a községek részére adott te­
nyészbikák elszállítását és kiosztását kiküldött tagjai 
által és egyleti költségen teljesítette, minélfogva a köz­
gyűlés úgy a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
minisztériumnak, mint a megyei gazdasági egyesületnek 
elismerő köszönetét kifejezni elhatározta. —y

A megye közönsége többszörös felterjesztéseiben 
mulhatlanúl szükségesnek jelezte a csendőrség szaporí­
tását. Eddig azonban a bel ügy miniszteri um csakis a 
Oelsén felállított új csendőr örsállomást és a Nyirádon 
ideiglenesen elhelyezett csendőr különítményt engedő 
lyezte. Tekintve azonban, hogy megyénkben a közbá- 
torlét sikeres oltalma és pedig a viszonyoknál fogva 
nem csupán rendkívüli egyes esetekben, hanem állandó 
feltételül és ép oly elengedhetleniil, mint elodázliatlanúl 
követeli azt, hogy a sikeres őrködés lehetőségének meg­
felelő csendőrségi létszám rendszercsíttessék, s ezen 
kívül az őrjárati területi beosztás is célszeriisíttessék, 
ami csakis 3 uj órsallomás felállításával élhető cl. 
ugyanazért a közgyűlés elhatározta újabb felit attal fel­
kérni a belügyminisztériumot, hogy a Nyirádon ideig­
lenesen felállított őrsállomás véglegesítésén kivül meg 
Nagy-Lengyel, Nagy-Kapornak és Kottori községekben 
a mulhatlanúl szükséges 3 új csendőr őrsállomást

utáni? — Igen barátom; azok a társadalom heréi, 
ezek a dolgozók! —

— Tökéletesen egyet értek veled 1 
Midőn szövetséges társúl fölkértelek, ugyanezeket 

mondtam el én is. De ismét elfelejted az embereket; 
nem számolsz azon rövidlátássá!, amivel a mai taisada-
lom móri az egyéneket......... Különben minden to\ ábbi
okoskodás nélkül, én keresztül akarom és fogom vinni 
tervemet. Ha Dezső utamat állja, eltávolítóm Mai gittől, 
ki erős hitem szerint, nem fog ellenkezni; s más esz­
közt használok, de mégis győznöm keik

— Hámory Gusztáv, hol van az a hidegvérű em­
ber, az a mély pillantásé philosophies, ki úgy tudta szá 
lakra szedni "a mások bensőjét! Ha győzni akarsz, ne 
térj le ez útról. Dezsőben emberedre leltél; de méltó, 
talán erősebb ellenfeledre is, ki tisztábban olvas a szí­
vekben, s megfontolt következetességgel halad célja
felé.

Vigyázatra intetted ugyan tegnap; sőt fenyegeted, 
de nem vetted észre a pillantást, melylycl megjegyzé­
sedet kisérte. — Gyanúd nem alaptalan, mert elhamar­
kodva cselekedtél. Ha már eszközül álhtád oda, mint 
valami érzéketlen gépet, ne hívd ki legalább fenyege­
téseddel. Csodálkoznál-e ez esetben, ha az eszközzé 
alacsonyítás által is már megbántott lélek minden fel- 
sőbbségét mérlegbe vetve, a küzdelem jutalmául elhó­
dítaná tőletek a leányt! — Mit szólna ehhez Hámory 
Gusztáv a lélekbúvár! ?

_ Nem......... az lehetetlen, mit mondának reá

állítani és az összes őrsállomások rendszeresített létszá 
mát a folytonos hiányok pótlásával kiegészíteni in4i- 
tóztassék. —

Az alispán! jelentés szerint a megyei közmunka 
alapba 53507 írt 011 2 kr., a katona beszállásolás!
alapba 51887 írt 781 /4 kr. és a megyei betegápolási
alapba 42451 frt 90 kr. összeg lesz még ez évben a
múlt évről fenmaradt hátralékok hozzászámitásával be­
fizetendő. — Miért a közgyűlés felhívja az összes járási 
szolgalmaikat, valamit Nagy-Kanizsa és Zala-Egerszeg
rend. tanácsú városok tanácsait, hogy erélyesen intéz­
kedjenek az iránt, miszerint az említett alapokat illető 
tartozások a folyó évben teljesen befizettessenek.

Az elhalálozás folytán megüresedett Hetenyei^ szol­
gák írói állásra Tliassy ‘Lajos megyei 111. aljegyző vá­
lasztatott meg 112 szavazattal, Vértessy Béla keszthelyi 
segédszolgabiró 45 szavazata ellenében s^ az így meg­
üresedett megyei III. aljegyzői állásra Vizy Géza köz­
ponti közigazgatási gyakornok választatott meg.

A perlaki megyei állatorvosi állomásra kijelöltetett 
és megválasztatott az egyedüli jelentkező Lange Kele­
men oki. állatorvos. —

Koller István bizottsági tag uv a megyei árvaszék 
elnökéhez a következő iuterpellátiót intézte: Az 1883. 
évi novemberi közgyűlés az arvatári adosok érdekeken 

I azon szabályrendeletet alkotta, hogy a zahl egerszegi 
kir. törvényszék területéhez tartozó árvatári adósok a 
zala-egerszegi kir. bíróságnál, a nagy-kanizsai kir. tör­
vényszék területéhez tartozók pedig a nagy-kanizsai 
kir. bíróságnál perel tessenek s ezen intentióból kiindulva 
rendszeresítette a nagy-kanizsai tiszteletbeli ügyészi ál 
lást. Tekintve, hogy ezen szabályrendelet foganatosítva 
nem lön. azon kérdést intézte az árvaszéki elnök inhoz, 
minő indokoknál fogva nem érvényesítette a megy« 
ezen szabály rendeleté t 2 Csesznék Sándor árvaszéki el­
nök úr ezen interpellátióra felelve előadta, hogy az 
előbbi időkben azon adósok elleni árvatári követelések, 
akiknek tartozása oly adóslevélen alapult, melyben sza­
badon választandó bíróság volt kikötve, a megyei tiszti 
ügyésznek adattak ki beperlés végett s ezek a zala­
egerszegi kir. járásbíróság előtt pereltettek be. újabban 
azonban az árvaszék akként intézkedett, hogy mind­
azon adósok, kik a zala-egerszegi kir. törvényszék 
területén laknak, a m. tiszti ügyész, azok pedig, akik 
a kanizsai kir. törvényszék területén laknak, a Nagy 
Kanizsán székelő tb. m. ügyész által pcrcltessenek be, 
ami által a megyei szabályrendelet intézkedésének teljes 
érvény szereztetett. A közgyűlés az árvaszéki elnök 
ezen nyilatkozatát tudomásul vette.

ők.........
— Gusztáv! . . . mit beszélsz! . . . Te ... te hé­

ven ez vagy! ... s én társadúl szegődtem! ! !
— Nem, nem ! . . . nem bérelt töl senki . . . biz­

tosítalak . . . félreértesz------- rajta! most hazudnom
kell! . . . Igen, azt mondom, hogy csak fölkértek, hogy 
tegyek ez ügyben valamit! De Bélának ezt sem mond­
hatom meg; ő rá szükségem vau; ő a biztosító készü­
lék, ha netán túl mennék a mértéken.

_Jól ismersz, —- szólt Béla kissé hidegen,
tudhatod, hogy szeretem a tréfát; az ártatlan kalan­
dokban szívesen részt veszek: de a komoly s esetleg

másokat kompromittáló játékot, ha az érdekhajhászat
rút céljával van összekötve, — megvetem! - Célod 
helyes; de eszközeid igen kényesek, s oly helyzetbe 
sodorhatnak, mely végzetes lehet bármely télre: mert 
itt a bensővel, a könnyen támadó szenvedély Ível is szá­
mítanod kell; ez pedig a legkomolyabb ellenfél. Dezső 
is ember; Margit pedig rendelkezik oly tulajdonokkal, 
hogy a szunnyadó érzelmeket fölébreszthesse! A felelős­
ség tehát nagy lehet; s ez esetben én fegyveren kívül 
más elégtételt nem ösmerek! Ehhez pedig kedvem nincs.
_ Tudasd tehát velem további részletes tervedet,— —
különben itt jön Dezső is éppen jókor, hogy tisztába 
hozzuk a dolgot, melybe — az eddigiekből ítélve
kissé a mértéken túl mentünk.

— No, ez is éppen jókor jön; Béla is töl van in­
gerelve; ez meg tahin számon kori, amit tegnap \ ig\á- 
zatlanúl fülébe súgtam! —- most segíts hidegvér!

— Jó napot barátim; de ni ni, talán vaczkorba 
haraptatok, hogy oly savanyú arcot vágtok.

— Óh korántsem; azt hiszem az éjjeli múlatság 
utóhatása oly mértékben már nem látszik rajtunk! 
jaj, csak ez a nyakas Béla ne szólana, . . . vihart ér­
zek! ------- Isten hozott barátom, foglalj helyet.

— Jó, hogy jön Uj fal ussy úr; éppen tervünkről 
beszélgetőnk, melyet a múltkor megállapítottunk. ^ 

— Ah! hát ez húzta úgy össze a torkotokat, keu- 
ves uraim — no, ne féljetek; nem leszek bolondotok: 
most pedig csináljunk jó arcot a savanyú tréfához. ' 

— Nos — folytatá fenhangon Dezső — hát meg 
vannak az urak velem eleged ve ? csak jól kiugrattam 
az oroszlánt! Mit szólsz hozzá (>uszti? . . . ha ha ha. 
hogy dühöngött szegény; s minő pillantásokat vágott 
hozzám! . . . Megvallom, nekem tetszik ez a szerep.

— Képzelem; lámesak — de koppan a szemed 
attól a boldogságtól, mit ez a te kedves Béla védő ügyvé­
ded jósolgat neked. — No, én ugyan kiválasztani ezeket .

_ Aztán meg — tolytatá Dezső célzatosan —-
nekem tetszik Margit is. Nem az a modern leány, ki 
csak a hiú külsőségek után kapkod: némi — bar meg­
fejthető — hidegség vau ugyan modorában; de e kö­
zöny alatt mélyen érző, s a szép iránt élénkén eidek- 
lődő benső rejlik. 
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A föld in ívelés-, ipar- és kereskedelemügyi minisz­
térium a kézi zálog kölesön üzletekben szedhető kölcsöit- 
díjakat az 1HSA évben ideiglenesen -411 (l-ban állapította 
meg, miért is elhatározta vizsgalat a la venni, a aljon, 
tek intettel a jelenlegi pénz viszonyok ra, nem volna-e in­
dokolt a megállapított külesöndijakat egyes kézizálog 
üzletekben alább szállítani, miért is felhívta a megye 
közönségét, hogy a hatósága területén fennálló kézizálog 
kölcsöiiiizletek részére engedélyezett kölesöttdíjak tekin­
tetében szakértők meghallgatása után törvényhatósági 
közgyűlésében hozzon határozatot illetve tegyen javas- 
bitót az engedélyezett kölcsöndíjaknak továbbra is len­
tartása vagy esetleg alább szállítása iránt. A beérkezett 
szakértői jelentések alapján elhatározta a közgyűlés, 
hogv mivel a megyében Zala-Kgerszegen, Nagy Katii 
zsán és Keszthelyen létező kézizálog kölesöniizletek 
fennállása 18° j, kölesöndíj mellett biztosítottnak tekint­
hető s ennél nagyobb kölesöndíj engedélyezése sem a 
jelenlegi pén/.viszonyokkai nem lenne megegv eztethető, 
sem pedig a kézizálog üzletek fentartási költségeivel és 
az azok kezelésével járó munkával arányban nem ál­
lana: a földmivelés-, ipar- es kereskedelemiig} i minisz­
térium előtt az említett zálogüzletekre nézve a kölesön- 
díjnak 1S°'0 ia leendő leszállítását fogja javasolni. —

A minisztérium azon további utasításai illetőleg, 
hogy a megye közönsége tegye megfontolás és tanavi- 
k, zás tárgyává, váljon nem volna-e más városok pél­
dájára célszerű községi kézizálog intézetek létesítése, 
miáltal az nz.Moáskodásnak eleje vétetnék és az illető 
község és vidék szegényebb sorsú polgárai clkerülhetleii 
szükségeikben túlságos ‘kamatok fizetésétől megóválná­
nak : a közgyűlés ezen kérdésnek és különösen a köz­
ségi kézizálog intézetek szervezetének előzetes tanulmá­
nyozását látja szükségesnek, melyre Szigetiiy Antal út 
elnöklete alatt dr. Grauer Mihály, Arvav Lajos t. 
iigvész. Handler István es Csertan Karoly urakból allo 
bizottságot küldött ki azzal, hogy tanulmányuk eredmé­
nyéről a szeptemberi közgyűlésen tegyenek jelentést. —

Tárgyalás alá vétetvén Koller István bizottsági 
tag ur azon indítványa, hogy az árvát ári adósok érde­
keire való tekintetből határoztassék el, hogy minden 
árvatári adós saját személyes hiróságánál pereltessék. a 
közgyűlés, bár mint a megye minden polgárának s így 
az árvatári adósoknak is a hatáskörébe eső érdekéit 
kötelességszerii figyelemmel kiséri, az indítványt nem 
tartja elfogadhatónak, mert ezen intézkedés a megyei 
tbzti ügyészi felelősséggel, az eljárás biztosságává! es 
ezzel a megye közönségének felelőssege alatt kezelt 
árva pénztár érdekeivel nem volna megegyeztethető.

Ellenben e kérdés megvitatása alkalmával felme­
rült azon indítványt, hogy az árvatári adósok tartoza 
sának törlesztése akként szabályoztassék, hogy a tör­
lesztés az adósok lehető legkisebb megterheltetésével és j 
hátrányával eszközöltessék, a közgyűlés figyelemre mél- , 
tónak találta és a kérdés előzetes tanulmányozására 
Svastits Benó alispán elnöklete alatt Eperjessy Sándor, 
Plihál Ferenc, Skuhlics Jenő es Szigethy Antal bizott­
sági tag, továbbá a megyei főjegyző, m. arvaszeki 
elnök és m. t. ügyész urakból allo küldöttségét küldött 
ki azzal, hogy az indítványra nézve a i. évi szeptemberi 
közgyűlésre jelentést tegyenek.

Koller István bizottsági tag urnák azon indítvá­
nyát. hogv egy bizottság küldessék ki azon célból, hogy 
az az árvatári adósok megperlésénél eljáró m. tiszti 
ügyész által felszámítható perköltségek megállapítására 
vonatkozólag egy díj szabályzatot munkáljon ki, mely 
megállapítás esetén az illető adósok személyi bíróságá­
val miheztartás végett közlendő lenne, a közgyűlés azon 
okból sem találta elfogadhatónak, mert a perköltségek 
megállapítása a per Lírájának törvényes joga, amely 
jog mikénti gyakorlása a törvényhatóság által nem 
szabályozható és nem korlátozható. Ezen indítvány

— Ügy? vettem észre; tán még szerelmes is tud­
nál lenni Margitba! ?

— Mért ne ! szólt közbe Béla, nem állhatván ki 
a gúnyos hangot, melyen Gusztáv megjegyzéseit tette 
a szívnek joga van szeretni: e jogot tőle semmi hata­
lom el nem veheti.

— De nem ezt Ígérte nekem Dezső, mikor terve­
met vele közöltem; csak nem fog betolakodni oly csa­
ládba . . .

— Guszti, ne heveskedjél — szólt Béla nyugtala- 
núl, érezvén a közelgő összecsapást.

— Ne csodálkozzál, ha magyarázatot kérek. Hon­
nan e fölindúlás?

— Hát csak onnan édes Uj fal ussy úr, — vála­
szolt hirtelen Béla — hogy a mi Gusztáv barátunk 
léltékenv lett önre az éjjel, mert ön jobban múlatott, 
mint ő gondolta s szerette volna.

— Nos! és vétek ez"? szép és igen derék leány 
Margit; csak nem maradhat hidegen az ember — plane 
nőtlen fiatal ember — ily kedves fiatal leány mellett!

— De te nem fogod azt tenni! — fakadt ki Há- 
mory, kinek higgattsága felmondta a szolgálatot.

— És ha tenném ? !
— Ily jöttment ember nem — —
— Hallgass nyomorult! rég ismertelek ; ledobtad 

a gyalázatos álarcot, melylyel aljasan eszközül akartál 
fölhasználni; most megvetlek! Terved nem fog sikerülni; 
a diadal mámorában nem fogsz kacagni fölöttem! Föl­
veszem ellened a harcot, hogy ocsmány. lelkedet a po­
kolra kergessem!

— Mit tettél ? — Most látom, hogy én is eszkö­
zöd valék ! — Vigyázz magadra! utamba ne kerülj!

— Mi volt ez? ! — Oh! én nyomorult ügyetlen! 
Eladtam magam! . . . ah! a bünhődés mily hamar jő! 
— Nem számoltam ezzel a nyomorult lobbanékony 
természetemmel! . . . Mit mund majd az a másik ehhez 
a kudarchoz!

— Tekintetes úr, levelet hoztam, —- s a szoba- 
leány egy névjegyet nyújtott át Hámorynak.

Végem van! még ez is! — A bomba beütött! 
Bodrogi Bálint itt! — Mondja, hogy nem vagyok itthon!

(Vége küv.)

kapcsán azonban elhatározta a közgyűlés, hogy a na. t. 
ügyészek oly esetekben, milőn az általuk lolytatott 
perekben az"alperessel peregyezség köttetik is, a per­
költség megállapítását a biróiág által eszközöltessek. _

A megyei árvaszék gy un hatósága alatt álló gya- 
moltak és gondnokoltak épületeinek tüzkárelleni bizto­
sítása tárgyában kirendelt küldöttség a több biztosító 
társulat részéről beadott ajánlatokat tárgyalván.^ leg- 
clőnvösebbnek a magyar-francia biztosító társaságnak 
utóajánlatát találta s ez alapon ajánlta a közgyűlésnek, 
hogy a szerződés az említett társulattal megköttessek.
A küldöttség jelentésének beterjesztése után azonban 
az Első magyar általános biztosító társaság í. hó 2-an 
utóajánlatot adott be, melyet, mint törvényes időben 
érkezett beadványt, a közgyűlés tárgyalván, azon meg­
állapodásra jött, hogy ezen legutóbb érkezett ajánlat a 
biztosító társulatok által benyújtott összes ajánlatok 
között legelőnyösebb s azért tekintetbe véve még azon 
körülményt is, hogy az árvaépületek biztosítása tekin­
tetében ezen törvényhatóság az Első magyar általános 
birtosító társasággal jelenleg is szerződéses viszonyban 
van s hogy a társulat szerződéses kötelezettségeinek 
eddig is nemcsak pontosan, hanem előzékenységgel is 
tett eleget, a szerződést vele megkötni elhatározta kö­
vetkező hat évre t. i. 1887. évi január 28-től 1893. évi 
január 28-ig. —

A küldöttség előterjesztése alapján továbbá elha­
tároztatott, minthogy az, hogy tüzesetek alkalmával a 
kárbejelentések miként történjenek, eddig szabályozva 
nem volt, küteleztctnek a magán, illetve körgyámok a 
tüzeseteket a tűz megtörténtétől számított 3 nap alatt 
az árvaszékhez, a késedéimczésből származható súlyos 
felelősség terhe alatt bejelenteni, a községi elöljáróságok 
és a szolgabirák pedig utasíttatnak, hogy a gyámokat 
szigorúan felügyeljék, hogy ezen kötelezettségüket a 
legpontosabban teljesítsék. Végül pedig az árvaszék is 
utnsíttatik, hogy a hozzá beérkezett tüzkárbejelentésc- 
ket soron kívül rögtön a biztosító társulat főügynöksé­
géhez jutassa. —

Az 1886. évre a lóállítási bizottságba a közgyűlés 
Erdélyi Mihály, Hajós Mihály, Hegedűs Károly, Svas­
tits Gyula és Szabó Imre megyei bizottsági tag urakat 
elnökökül, Baan Kálmán, Bogyay Máté, Dervarics 
János, Eőry Miklós, Forintos Kálmán, Koczeth Mátyás, 
Koller István, Kozáry Aurel, Königmayer János, Lu 
perszbeck József, Román Dániel, Soos Kálmán, Szino- 
dics Elek, Tahibér Kálmán és Vrana Frigyes bizotttági 
tagokat becsiekül megválasztotta, míg Brüll Lipót, Fink 
János, Huszák Mátyás, Maar Nándor és Pirity János 
állatorvosok a lókiállítási bizottságokba állatorvosokul 
a főispán! szék üresedésben léte folytán elnöklő alispán 
úr által kineveztettek. —

Előterjesztetett a belügyminisztériumnak leirata, 
melyben tudatja a megye közönségével, hogy a nagy 
megyeház és udvarának, valamint az ugyanott levő 
fogház éjszakkeleti bástyáin kivül fekvő kis kertnek 
kizárólagosan igazságügyi célokra 20000 írtért leendő 
átengedése iránt a megye közönsége által tett ajánlatot 
az igazságügyminiszterium elvben oly feltétel alatt haj­
landó elfogadni, hogy az államot ezen 20000 írton felül 
ezen ügyletből felmerülhető semminemű más költség ne 
terhelje és az említett összeg az ingatlanok átadásának 
napjától számított négy év alatt 5000 frtos részletekben 
törlesztessék, amit a közgyűlés az állandó választmány 
javaslata alapján elfogadott. Mivel pedig a beliig} mi­
nisztérium az átengedendő nagy megyeház helyett épí­
tendő közigazgatási helyiségek költségeihez az árva 
tartalékalapból igénybe venni szándékolt összegre nézve 
az 1885. évi gyám pénztári számadás és mérleg felter­
jesztése alapján fog nyilatkozni: a kérdéses 1885. évi 
gyám pénzt ári számadás és mérleg hiteles másolatban a 
belügyminisztériumhoz fel terjesztetik.

A földmivelés, ipar- és kereskedelemügyi kir. 
minisztérium által az állami állatorvosokra, azok kerü­
leteire és székhelyeire vonathozólag újabban egybeállí­
tott és a megye közönségéhez megküldött kimutatás 
szerint megyénkben ezentúl is Nagy-Ivanizsa székhely- 

I lyel csupán egy állami állatorvos lesz, aki — tekintve 
megyénk nagy kiterjedését, továbbá nagy marhaállo­
mányát s hogy ép járványos és ragályos betegedések 

; alkalmával a gyorsan alkalmazott segély által érhető 
I el a biztos siker — hivatalos feladatának megfelelni 

majdnem képtelen; feliratiing a közgyűlés megkeresi a 
magas minisztériumot, hogy Zala-Egerszeg székhelyivel 
a megyében egy második állatorvosi állomást felállítani 
és területkörének megállapításánál a megye alispánjának 
e részbeni javaslatát alapul venni méltóztassék. —

A szent-gróthi szolgaidról járás visszaállítása tár­
gyában beadott kérvény véleményes jelentéstétel végett 
az alispán úr elnöklete alatt kiküldött több tagú bi­
zottságnak adatott ki azzal, hogy a visszaállítás módo­
zataira nézve a szeptemberi közgyűlés elé tegyen je­
lentést. —

Nován egy személyi üzleti jogú gyógyszertár fel­
állítását a közgyűlés az illetékes szakközegek véleménye 
alapján megengedte, ellenben azon kérvényeket, hogy 
Keszthelyen egy második gyógytár, Bellatinczon pedig 
gyógyszertár állíttassák fel, elutasította. —

A kisbirtok (parasztbirtok) állapota Zala- 
megyében.

(F o 1 y t a t á s.)
A zalarnegyei vend ajkú parasztbirtokosok zala- 

megyei szőlőbirtokainak talaja, a hegyeik magaslata, 
égalji és földrajzi fekvése nevezetesen kedvezőtlenebb, 
mint a muraszombati járási vendeké, a mivelési rendszer 
pedig semmivel sem jobb mint azoké, igy a szőlőmivelés 
itt a házi szükséglet ellátásán kivül — sőt erre is alig 
elégséges — jövedelmet nem hoz.

Az átörökítések alkalmával tehát az osztályrészek 
kiegyenlítése itt nagyobb gonddal jár, mint a fentebb 
jelzett kedvezőbb körülmények között élő vidékieknél, 
de azért az mégis megtörténik a nélkül, hogy az osz­
tály megtétele végett a parasztbirtok eladása kérel-

meztessék, sőt azt mindegyik osztozó ellenzi, s a mennyi­
re csak lehet, a földbirtokkal! kielégíttetését kívánja, 
mert e megyének minden lakosa a magyar, a német, a 
tót (vend) és horvát egyenlőn átvan hatva azon meg­
győződéstől, houy ez a föld „éltetőd“, „e kivül nincs
számodra hely.“ .

A birtok változás e vidéken is ritkábban, élők 
között mint örökösödés esetében áll elő; az átürij
kösités itt is ritkán végrendelet — hanem törvényes 
örökösödés cimén történik, — tehát az osztályrészek 
egyenlő arányban megállapításával, fő örökös kedvez­
mény eztetése nélkül, — s anélkül, hogy a parasztia­
toknak korlátlanul szabados eldarabolása közgazdasági­
lag valamely alapos aggályra okot szolgáltatna.

Zalamegye e közép vidékének Letenye táján lévő 
említett néhány horvát községeiben a helyzet e vende­
kénél annyival súlyosabb, mert földjük talaj vegyük?te 
rosszabb, de gabona termelésük a Mura s Dráva ködje által 
is kockáztatva van, — legelőjük, rétjeik a Mura kiönté­
seinek és homokkal és kavicscsal elöntéseinek kitéve van, 
jó legelőjük, jó rétjük tehát nem lévén, marhatartásu­
kat sem állíthatják szilárd alapra, — a nép szint oh 
értelmetlen mint a vend, de kevésbbé munkás, kevésbbé 
szorgalmas, kevésbbé gondos mint amaz, szarvasmarhái, 
lovai rosszak, földjeit, szőlőjét gondatlanul hanyagul 
miveli, — megszokott élet és gazdálkodási rendszeréből 
a haladás ösvényére kiemelkedni sem értelmességgel, 
sem akarattal és törekvés! vágygyal nem bír, — részben
nem is bírhat, mert azon a vidéken szinte kevés a közép 
birtokos értelmiség, a melylyel érintkezhetnék, a kitől 
tanulhatna, kinek példája után haladhatna, — a pap. 
mester, jegyző nem sokat törődik vele, így magára 
lévén hagyva a nép, marad a régiben, azért a horvát 
községek lakói szegények; megélhetésüket csak is az 
biztosítja, hogy nélkülözni tudnak, a nők úgy mint a 
férfiak vászonban járnak, rosszul táplálkoznak; birtu 
kaikon nagy gonddal élnek, ezért az előbbi időkben 
mig a Nagy-Kauizsa Prágcrlioti vasút ki nem épült, 
főkép fuvarozásokkal foglalkoztak.

A birtok változás adás-vevés utján itt azon okból 
is ritkább, mert e nép kevésbbé tehetős lévén, nem 
vásárolgathat, azért a birtok változás leginkább itt is 
csak átörökítés folytán s ez a törvényes örökösödé- 
cimén áll elő, — az osztályrészek kiegyenlítése itt is a 
fentebb előadott módok szerint és nem az öröklött bir­
tok eladása—utján történik. E nép bár szapora lévén, 
örökösödések folytán a birtok feldarabolása halad 
szegénységét nélkülözésével pótolja, — azért közterheit 
rendesen viseli, s ezek miatt ingatlanok kényszer el­
adásai itt is ritkán fordulnak elő.

A nagy-kanizsai járásban is van néhány horvát 
! község, de ez már a közép vidék azon részéhez tarto- 
I zik, mely előbb a II. a, alatt ismertetve lett. s azok 
I tehetős községek.

A horvát és vend községek által birt területeken 
kivül a jelen alosztály alá foglalt nagy vidéken a nép 
tiszta magyar. E nagy területen az előbb említett Bel 
latinczi uradalmon, továbbá a Letenye és szécsi-szigeti 
hitbizományi uradalmakon, Alsó-Lendva, Leüti, nempti 

I bánok-szent-györgyi nagy terjedelmű hitbizományi ura 
! dal mák on, a szombathelyi püspökség! egyházi javadalmi 

novai urodalmán kivül több nagy és közép birtok lé 
tezik, de mert különösen a Lendva-lenti, bánok-szent 
györgyi, novai uradalmakban roppant erdőségek létez 
nek, -— a művelés alatt álló földterületnek nagy része 

i még is paraszt kézen van.
Szőlőhegyek e vidéken is vannak, de a szőlőmű­

velés itt már nagyon hiányos, — a szőlőfajok nagyon 
silányok, legtöbbuyirc kadarka, mely bőven terem 
ugyan, de bora savanyú, ehhez jön hogy a szőlőkben 
sok a gyümölcsfa, mi e különben is hideg kötött agyag 
talajt beárnyékolja, esőzések után a talajt kiszáradni 
nem engedvén elnyirkosítja; különben is a tisztán tar­
tásra kevés gond fordíttatik, s a nép alig várván, hogy 
csípős mustot ihasson — kován leszüretel, azért bora sava­
nyú s csak is a helyi fogyasztásra használta tik, kereske­
désre nem veszik.

A parasztbirtokon a földmivelés általában hanya­
gul űzetik, a nép itt még legtöbbnyire erőtlen marha 
által vont fatengelyes talyigán folyton jobbra balra 
bicergő rósz faekével tarja fel alig négy ujnyira a töl 
det, — silány tisztátalan magot vet ritkán trágyázott 
földjébe, azért termése is minőségre silány, mennyiségre 
kevés úgy, hogy a mag alig 4—5 szemet ad.

Takarmányt nem termel, vonós marhája a legtöbb­
nek legelőn él — az már haladás, a mely községben a 
vonós marha legeltetésére a közlegelőnek egy részét
kijelölik „ökör tilosnak“, — rendszeres vetés forgót
nem folytat, de ugarol, azaz éveken át parlagon hagyja 
birtoka egy részét, az az mint mondani szokják „nyu- j
go dili hagyja“ — (van is rá szüksége a kimerültség j
után) melyet a közben saját marháinak legelőjéül hasz 
nál, — pár év után feltöri s ha kerül rá egy kicsit, 
megtrágyázza s őszi búzát vet bele addig, a meddig 
csak megtenni, azután rozsot stb., s ismét másutt kezdi. 

Búza termését eladja, s ebből továbbá marhaneve- 
I lésből él. De ez itt kevésbbé fizetik oly sikeresen, mint 

a fentebb II a, alatt ismertetett vidéken.
Pedig úgy a földmivelés mint a marhatenyésztés 

szakértelem, szorgalom, kellő tőke, s okszerű kezelés 
mellett e vidéken is sikerrel űzethetik, mit igazol ama 
körülmény hogy a felső, közép s alsó Göcsejben mint 
Arkosliáza, Döbréte, Németfalu, Tárnok, Bonezondföld, 
Szent-Kozmadombja, Lórántháza a középbirtokosoknak 
virágzó jövedelmező gazdaságaik vannak.

A szarvasmarha tenyésztés itt is fizetik, de sőt 
némely vidék mint a Cserfa mellék, Bánok Szt.-György 
vidék és szórványosan több helyeken már lótenyésztés 
sei is foglalkozik a nép. A két említett vidéken midőn 
még a megye maga tartott az adózó nép részére méne­
ket, s mig a legelő elkülönítések előtt a terjedelmes 
legelőket az úrbéresek a földes úrral közösen használhat­
ták a lótenyésztés határozott irányban fejlődött és a Bá- 

: nok-Szcnt-Gyürgy vidéki, Cserfa Kerka melléki lovak 
1 keresettek voltak, — e faj azonban az ötvenes hatvanas



v vek ben majdnem teljesen megszűnt, — s csak az 
utóbbi években kezd innét a fedeztetés! ménállomások 
ielállítása folytán fellendülni.

A parasztbirtokos itt kevésbbé értelmes, az idősbek 
kevés tud írni olvasni, — élet igényei nincsenek, 

</,-fényesen él, roszsznl táplálkozik, a népesség e 
t. v területen gyér, nem növekedik sőt különösen a 

tv|2i Göcsejben észrevehetőlcg fogy, azért a birtok el-I ....... . v ,1-- ---- O Ov 7
iiiúzás sem halad nagy mérvben, földbirtokban nincs 

] tnv, de annak művelésére nem bir elég erővel, tőké­
éi, azért bár a földbirtok elég, még is a szegénység 

megyében itt legnagyobb, az adóhátralék legtöbb,
;l mi kényszereladások kincstári követelések miatt 

,.[rendeltetnek leginkább itt fordulnak elő.
A birtok változások itt leginkább csak átörökítés 

., ;vtáu fordulnak elő - a fentebb előadott körülmények 
1-Ígéretében s eljárás szerinti lebonyolítással.

111.
Muraközben, melynek területe 11. P] mérföld, 

i4«i lakossal, a terjedelmes Csáktornyái urodalmon 
j^ivííl más nagybirtok nincs, középbirtok is alig néhány 
iéu/.ik, > igy majdnem egészen paraszt kézen van.

A nép faj horvát, tisztán catholicus, vakbuzgón 
vallásos, egyházmegyei leg a zágrábi érseki megyéhez tar 
r-.zváu. a papok 3—4 köztiszteletű egyént kivéve, többnyi- 

i|]vr érzelmüek, magyarul nem tudnak, tudni nem is 
akarnak, - a kántoV-tanítók hasonló érzelmitek, igen 
természetes tehát, hogy nem magyarosodik, s ennek 
i„.következése nem is — vagy csak a messze jövőre 
remélhető. Az értelmiségben háttá van, írni olvasni kevés 
felnőtt ember tud, mert az iskolák rosszak voltak, a 
1 apók nem is akarták, hogy jó iskolák legyenek, úgy 
í , v a megye felterjesztése folytán az egész Muraközre 
rendkívüli kormány intézkedések szükségeltettek a régi 
t, 1,,.tétlen tanítók kiselejtezésére, iskolák felállítása, taní­
tók alkalmazása végett.

Dicséretes kivételt képez Csáktornya és Perlak 
mezővárosok hazafias magyar érzelmű horvát ajkú la­
kossága, hol a magyarosodás a magyar nyelvi iskolák 
t.-tállítása, a varosok jóakarata s áldozatkész t a inog utasa 
tblvtán örvendetesen halad, s a jó iskolák eredménye 

vanánt az értelmiség is fejlődik, emelkedik és terjed.
Muraköznek egy része hegyes, legnagyobb része 

azonban sik, lap, vizenyős agyag félrészekkel, kavicsos 
altalajjal, kevés vízlefolyással. — E körülménynél, 
ín ég inkább pedig a Mura és Dráva folyók ködjének 
a szemes gabona fejlődésére káros hatást gyakorló vol­
tánál fogva a gabona termés kockázott és bizonytalan 
lévén. egész Muraközben kukoricza — a hegyek­
ben ezenkívül hajdina, köles terjesztetik — úgy hogy 
e^ész Muraközben a szem termes csak a kukoricával 
mar túlságosan kihasznált földekbe vetett rozs termésre 
'Z.nvitkozik, — a rozs tarló felszántatvun, hajdinával, tailo 
répával vettetik be.

Bámulatos, hogy ezen az ember emlékezete óta es 
a traditió szerint legalább is két század t. i. a tö­
röknek Kanizsáról kiűzetése s az innét megszállott vagy 
folytonosan fenyegetett vidékek felmentése óta Muraköz 
folytonosan e gazdálkodást folytatja t. i. évekig ugyan 
azon földben kukoricát termeszt és termése még is 
sikerül, úgy hogy holdankint (1200 H öl) 20—35 mérő 
szemes kukoricát terem. Ezen kívül tele ülteti babbal, 
káposztával, répával, s a mivel csak lehet, s csak ha 
már teljesen kimerült, veti be rozszsal, zabbal, rozs 
után hajdinával. Itt tehát vetés forgó rendszer, váltó
gazdaság teljesen ismeretlen.

A dohány monopólium behozatala előtt Muraköz- 
bon nagyban terruesztetett a dohány, különösen eunek 
azon zsíros erős átható illatos füstű faja, mely „Cserebi 
név alatt ismeretes, s valószínűleg a török hódoltság 
időjében importáltatott. E dohány termelés előbb igen 
jövedelmes volt, azért kiterjedt mértékben űzetett, azon 
ban a pénzügyi közegeknek a dohány beváltásnál kü\e- 
tott zaklató s nem méltányos eljárása a termelőket 
••lkedvteleníté, s most már csekély mérvben — inkább 
csak saját használatra, mint a kincstár számára űzetik.

A földrajzi helyzet s a talaj is a dohány termelésre 
előnyös, s a vidék felette népes léven, a sok munkát 
és gondozást igénylő dohány termelésre itt elég munkás 
kéz található, úgy a nép érdekében valamint az állam 
pénzügyi érdekéből s általán közgazdasági tekintetből a 
kormánynak különös gondját kellene fordítani a mura- 
közi dohány termelésre, mi egyáltalán nem töitemk.

Előbbi években kísérlet tétetett itt a selyem te­
nyésztés érdekében selyem hernyó tenyésztéssel, a megye 
Perlakon szedres kertet s ugyanott íilandát állított te ,

a nép is — jó hajlammal és készséggel fogott a 
termeléshez, — azonban a gubók beváltásánál követett 
késedelmes, ügyetlen eljárás miatt a nép kedvét veszt­
vén s utóbb a gyár is, melynek számára a termetes 
történt volna, megbukván — a selyem hernyó tenyész­
tés, mely itt nagy készséggel nagy terjedelemben űzet­
nek. teljesen megszűnt.

A sei vem tenyésztés emelésére kiküldött miniszteri 
meghatalmazott jótékony működésére Muraközben igen
íúlás tért választhatna. , , ,

A szarvasmarha tenyésztés Muraközben kevesbbe 
diszlik, az itt levő marhaiaj sem alkalmas erre, mert 
az apró horvát úgynevezett „kuli“ faj van elterjei ve.

Ellenben a lótenyésztés sikerrel űzetik, — az 
utóbbi 10—15 év óta a ló tény ész díj osztások áltál is 
buzdíttatva a nép, a lótenyésztést gonddal műveli, a

1 urnái roppant JOvasaruKai ? ^
számos lókereskedők felkeresik, s a lovakat nagy áron
fozotl Ív . || zzl 1

Muraköz szőlőhegyei erős bort teremnek, «Jobb 
jó áron megvették a kereskedők s leginkább kulforga-
lomba kerültek, a helyi fogyasztás Letenye Dobi i es
Lendva vidéki silányabb borokkal átlátván el, a^bai 
mint egész Zalában, úgy Muraközben is a bo. Uraslet
teljesen "megszűnt. ben Muraközbeu kivéve

A szolomuve a^lléheZ tartozó tulajdonosok 
az uvodalmi s az eiieiui &

szőlőit — rosszul gondatlanul űzetik, s a népnél a jobb 
szőlőművelésre törekvés és haladás épen nem észlelhető.

A vasutak kiépítése előtt Nagy-Kanizsának — 
mely régi időktől nem csak Somogy és Zalamegyék 
kereskedelmi forgalmának gócpontja volt, de innét in­
dult ki vagy itt közvetíttetett az átviteli kereskedés is 
Trieszt, Budapest, Grácz, Becs felé, a tengelyi szállí­
tást legnagyobb részben Muraköz lakossága látta el 
mint fuvaros, a fuvarozást nagy terjedelemben folytat­
ván, sok pénzt szerzett.

Mindezen körülményeknél fogva — és mert a nép 
ruházatában igen egyszerű volt, a minthogy még most is 
legtöbbnyire a nők vászony-szoknyákban, vaszony-ken­
dőben, a férfiak gatyában sziirdolmányban, télen térd íg­
érő bőrbundával járnak — s életmódjuk, háztartásuk 
igénytelen, mert kenyerét, máléját, pogácsáját kukori­
cából süti, gánicáját, kásáját kukoricából főzi és mert 
kukoricából előbbi időkben Olaszország s Becs felé 
nagy kivitel volt, jól fizetett lovaiért a nép nagy 
árakat kapott, a dohány, máshol a bor is jól jövedelmezett, 
dacára hogy a nép faj szapora lévén, az osztozkodások 
folytán a‘telkek mára régibb időkben elapróztalak 
úgy, hogy leginkább csak 1 ( 1 s telkek léteznek, jelen­
ben pedig az V* telkek is ritkábbak — a muraköz, 
paraszt még sem volt szegény, sőt ellenkezőleg Zalame- 
gyében a muraközi parasztnak volt legtöbb pénze.

A parasztbirtok elaprózásából elszegényedés bekö­
vetkezéséit Muraközben ellensúlyozza azon kői ülmcuv, 
bogy az egész Muraközre kiterjedő csáktoi nyai modu­
lomban a legelő elkülönítés, birtok rendezés folytan 
Muraköznek majd mindegyik községében maradtak le­
geiéi területek, vagy irtás földek, erdő részletek, uiasagi 
legelők, földek, rétek, a melyeken nem nagy kiterjedésük 
miatt majorsági gazdaságot felállítani okszerűnek nem 
találtatván, vagy más majorsági gazdasághoz csatolni 
vagy onnét kezelni célszerűen nem lehetvén, igen mél­
tányos árak és kedvező fizetési határidők mellett - az 
.irodalom tulajdonosa által öt'öktulajdónilag azon köz 
ségbelieknek átengedtettek, — igy Muraköz parasztbir­
tokosai százezereket erő ingatlanok tulajdonához jutot­
tak. Hasonlókép az italmérési kisebb haszonvételi jog 
is igen sok helyen a paraszt községek által az urada­
lomtól megvásárolvatván, s ennek jövedelme községi 
célokra fordíttatván, a községi pótlékot nevezetesen
csökkenti. #

A paraszt általában ragaszkodván földjéhez, a 
birtok változás Muraközben is leginkább csak átörökítés 
folytán, végrendelkezés nélkül, a törvényes öröködés 
utján, — s az osztály részek kiegyenlítése a fentebb is­
mertetett módok szerint történik.

A községi erdők Muraközben nagyon elhanyagol­
tak, — úgy hogy sárjnövés utján alig állíthatók jó 
karba, azért ha csak a leggondosabb kezelés alá eré­
lyesen nem vétetnek, fa szükséggel fog küzdeni.

Muraközben egykor nagy elterjedésben folytatta- 
tott a len termelés is, mire igen alkalmasnak találtatott, 
ez azonban ma már nagyon megcsökkent.

Ezen termelési ágat érdemes lenne a kormánynak 
— különös vizsgálódás és törekvés tárgyául tenni.

IV.
A parasztbirtokon gyakorlatilag űzött mező gaz­

dálkodás megismertetése után a helyzetnek a feltett 
kérdőpontok szerint teljes megvilágítása végett még
némely megjegyzéseket kell tenni.

Zalában a legelő elkülönítés, fajeszat szabályozás, 
birtok rendezés alig egy két községet kivéve mindenütt 
megtörtént s általában a volt úrbéresekre megnyugta­
tóig; a volt földes urak nem voltak sziikkeblüek, főkép 
ahof egyezségek történtek, a volt jobbágyok elégséges 
legelőt erdőt kaptak; — a legelő elkülönzésekkel kap­
csolatban legtöbb úrbéres községben a tagosítás is meg­
történt, de a nép konoksága ellenkezése miatt rttkan 
helyesen felfogott irányban, mert birtokaikat ugyanazon 
mivelési ág szerint is többnyire több dűlőben vették ki, 
az elszórt részleteken a gazdálkodás sok haszontalan 
járással, időtöltéssel áll kapcsolatba.

A szarvasmarha s lótenyésztés a jövedelem lénye­
ges részét képezvén — s a marha nevelésre a közlegelő 
szükséges kellék lévén, a községi közlegelők tentartam 
dók és azok gondozása p. o. a kopár területek be fásí­
tása, a szükséges lecsapolások eszközöltetese, az at tal­
mas gyomnak irtása stb. iránt közhatósagilag is fel­
ügyelni kell. ,

A gazdálkodás módszereben ott, hol több közép 
birtok létezik, s a nép a példát látja észlelhető a 
haladás, mi vasekék, szelelő-rosták használatában, a 
vonósmarhák istállózásában, a trágya gondosabb keze­
lésében, némi takarmány termelésben, jobb vetőmag 
elvetésében, a szüret idejének helyes meghatározásában
stb. nyilvánul. , , . , .

Vető- cséplőgépet, szccskavagot stb. a nép kivéte­
lesen használ, a konkolyválasztókat ahol a gazdakörök 
megismertetvén a néppel, igen szívesen használjak.

Rendszeres váltó gazdálkodást a nép sehol nem 
folvtat, községileg sincs sehol vetés forgó megállapítva.

Vidéki városokban az iparos, ha csak tehe­
ti, hogy vagy saját keresményéből vagy nője után 
birtokhoz juthat — szívesen foglalkozik a gazdaság­
gal; — mire némileg utalva is van, mert vidéki váro­
sokban is sok az iparos, s ipara után alig képes élni, 
mert a gyári készítmények majd minden iparágból már 
a vidéki kis városokban is kaphatók, melyekkel mert a 
o-yári készítmények jobb minőségben s olcsóbban kap­
hatók, mint a vidéki iparosok tökéletlenebb és drágább 
készítményei — nem versenyezhetnek.

Ily iparosnak kevés földbirtoka lévén azt legtöbb- 
nyíre kukorica, burgonya kerti termények alá használja 
s ez a megélhetést elősegély vén, helyzetükre előnyösnek
mondható. .

Paraszt gazda a mezei gazdálkodása mellett ipart 
nem folytat. Szőlős vidékeken s hol sok szilva terem 
mint Zala II. a. b) vidékein, a nép szívesen foglal­
kozik a pálinka főzéssel, s hogy nagyobb mérv­
ben nem fejlődhet, a pénzügyi törvényeknek, s ezeket 
kezelő pénzügyi közegek eljárásának tulajdonítható,

mert a mint a kis kazán tulajdonosa valakinek ha 
bár csak felében egy két akó szilváját vagy törkölyét 
vagy borseprüjét kifőzi, Ili. osztályú kereset adó alá 
felvétetik, — különben is a báreza váltás, adó be\ állás,
— sokszor a kivetés elleni felszólamlás s több e féle 
eljárás miatt annyi utánjárása, időtöltése és költsége van, 
hogy utóvégre is kénytelen a főzéssel felhagyni, szilvá­
ját, törkölyét, seprűjét eladja, úgy a mint veszik.

Előbbi időkben a megye némely vidékein különö­
sen Göcsejben és Muraközben a nők magok szőtték a 
gazdaságban termelt s általuk kidolgozott kenderből, 
lenből a család tagjai számára a vásznot, ez azonban 
most már csak Muraközben és Göcsej 7—8 községé­
ben van még szokásban, máshol már megszűnt s mind 
inkább kezd terjedni különösen tehetősb községekben a 
gyári készítmények használata.

Kisbirtokosra a haszonbérbe adás nincs szokásban 
és csak is árvák ingatlanai bérbeadásánál fordul elő, — 
a haszonbérlők ily esetben magok a falubeli kisbirtoko­
sok egyike másika; — oly osztály vagy egyenek, kik 
kizárólag kisbirtok bérlő" foglalkozásnak lennének — 
Zalában nem létezik.

Szinte nincs szokásban s nem fordul elő kisbir- 
toknak zálogba adása vagy az a viszony, hogy a ko­
rábbi tulajdonosok eladósodás utján tényleg hitelezőinek 
bérlőikké váltak volna.

Némely vidéken lassabban — más vidéken észre­
vehetőbben — de általában fejlődik, emelkedik a nép 
szellemi színvonala, szelídül erkölcse, különösen örven­
detes, hogy a parasztbirtokos osztály körében nem 
terjed, de sőt észrevehetőlcg csökken az iszákossíig, — 
az üzleti értelmisége pedig p. o. adás, vétel előfon!ul- 
tánál helyén van, a paraszt nem hagyja magát rásze­
detni. r r

Az eladósodás elég nagy — ezt osztályrészek ki­
elégítése, osztályok vagy tűzvész folytán előállott szük­
séges építkezések, birtok vásárlások szoktak leginkább 
előidézni.

De okozták s még inkább okozzák ezt a köztér 
bek is, és pedig a szőlőváltság és az uj kataster.

A szőlőváltság keresztül vitele súlyos teherrel 
nehezedett a paraszt birtokosra leginkább saját konok­
sága miatt.

Az egész eljárást bizalmatlansággal gyanúsan fo­
gadta. Bár mint megmagyarázták neki a törvényt, a 
szőlőbirtokok jogi minőségét, a földes urnák azokra 
vonatkozó törvényes jogait — nem hitte. Általában az 
volt a hite, hogy" a szőlőket is mint az urbériségeket 
megváltja az ország, — azért vonakodott a váltsági 
tárgyalásokba befolyni, egyezkedni, miért is az eljárás 
jogi képviseltetése nélkül, legtöbbnyire pedig anélkül, 
hogy a tárgyalásra csak meg is jelent volna, a földes 
ur egyoldalú előadása és gyakran a kétes értékű bizo­
nyítékok alapján történt az átlagos árakat magasan túl 
haladó összegben a megállapítás. r .

A szőlőváltságok keresztülvitele után öt hat évig 
az adók és közterhek behajtása nem történt oly kérlel- 
hetlen szigorral, mint az adófelügyelők felállítása óta, 
azért a hátralékok felette felszaporodtak, melyek tisztá­
zására, hogy az árveréstől magát megmentse, kénytelen 
volt adósságokat tenni.

Az 1877. Vili. t. c. meghozatala előtt ez köny- 
nyen ment, kinek birtoka volt nagy kamatra könnyen 
kapott magánosoktól kölcsönt, s ezt tel is használta a 
nép, adósságai legtöbbnyire azon időszakból származnak.

Az uj kataster még súlyosabban és sajnos, hogy 
megorvosolhatlanul a jövő időkre is nyomasztólag nehe­
zedik Zalában a nagy s közép birtokra éppen úgy mint 
a parasztbirtokra.

A községi bizottságok léhasága, a járási bizottsá­
goknak az ügyben tájékozatlansága, a járási biztosokkal 
szemben nem ‘ elég erélyessége, maguknak az érdekelt 
birtokosoknak közönyössége miatt általában az osztá­
lyozás és tiszta jövedelem kiszámítás oly hibás, tévés 
adatok alapján és helytelenül történt, hogy a megálla­
pított tiszta jövedelem a valódi viszonyoknak meg nem 
telel, azon jövedelmet legnagyobb szorgalom mellett sem 
lehet elérni. — Midőn a bortermény kereslete értékesít- 
hetése megszűnt, a gabona ára 20—30" ,,-kai leszalt,
a földadó ° helyen kint ° 35—40° 0-kal emelkedett. — az 
eladósodásnak be kellett következni. (Vége köv.

Hivatalos rovat.
Zala-Egerszeg rend. tan. város tanácsa í észéi űl 

közhírré tétetik, hogy a pap utcára nyíló uj-utcaban 
még fentmaradt 4 házhely f. évi május ho 9-en d. U. 
4 órakor a helyszínén fog árverés utján eladatni, az 
árverezni kívánók tisztelettel meghivatnak.

Kelt Zala-Égerszögen, 1886. május o-eu.
Kovács Károly s k.Németh Elek s. k.

v. főjegyző. polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Gyászmisét tartatott f. hó 5-én a helybeli kir. tör­

vényszék az április hó 30-án elhunyt dr. Fauler I jva 
dar igazságügyminiszterért. A gyászmiséu a helybeli 
kir. törvényszék, járásbíróság, kir. ügyészség és kir. 
közjegyzőség testületileg jelent meg. — A megye - 
mint lapunk más helyén olvasható — a nagy férfin 
iránt való kegyeletét lerovandó, a közgyűlésen alispán ur 
indítványára jegyzőkönyvileg fejezte ki a veszteség fe­
letti részvétét s elhatározta, hogy erről a gyászoló csa­
lád levél utján értesíttessék.

A zala-egerszegi tekeegylet f. hó 2-án tartott 
közgyűlésén Szeghő István egyesületi elnök a megje­
lent tagokat melegen üdvözölvén, a közgyűlést mcgn\i- 
tottnak nyilvánította. A pénztárnoki számadás előter­
jesztetvén, az 1885. évi bevetel 348 frt 26 krt, a ki­
adás 343 frt 96 krt tett s így a pénztár maradvány 4 
frt 30 kr., melyhez az 1884. évi pénztár maradványt 
hozzáadva, az egylet vagyona 16o frt 92 krbol áll, 
melyből 110 frt 26 kr a takarékpénztárban van elhe­
lyezve, 55 frt 66 kr. pedig pénzkészlet. A beterjesztett



számadás J Ianthy Károly Szűcs, Károly és üdvardy Ig­
nác egyesületi tagokból álló bizottságnak adatott ki 
megvizsgálás végett. A tisztuptas következőleg ejti 
tett mi-" ". Szegliő István elnök, Kovács Károly alelnök. 
Ka dél n° Béla, Kló Ferenc jegyzők, Foséban Gyula 
ügy ész. Ldvardy Ignác pénztáritok. A alasztnianyi tagok: 
dr.‘ Árvav István, gr. Festetics Benó, Gidró László, 
Gózony László), dr. Gyümürey X "nice, Hajik István, 
Horváth Ede, Pajtbv Klek. Skublics Imre, Tomasich 
Sándor, Ldvardy Vince, X'izy Gyula. Elnök jelenté, 
hogy megkisérdtetett a kaszahazi tekehelyiseg bei be­
vétele iránt az egyezség, de ez ideig eredmény re nem 
vezetett, miért is Kovács Károly, Gidró László, Kattehr 
Béla és Udvardv Ignác tagokból álló bizottság küldetett 
ki avval a megbízatással, hogy ha a kaszahazi teke­
pályát nem sikerül kivenni, úgy a Iíozeiikrancz-tele 
kertben levő tckehelviség vetessek ki ugyan oK telté­
telek mellett. A bizottság a Kozeukrancz tele keitlic- 
Iviséget vette bérbe, egyúttal tolytatolagos megbízatá­
sához képest elhatározta, hogy május hó 50-án lesz a 
teke verseny).

Gyaszhir. *Jzvegy Skublics Laszlóné született 1 ht- 
rúzs Josetin úgy a maga mint leánya Skublics Eugénia, 
és számos rokonai nevében szomorodott szívvel jelenti«, 
felejthetetlen férje, illetőleg édes atyjának Skublics 
László földbirtokosnak életének 67. évében hosszas szen-

;>-en regg.-li ó orf•akorvédés után 1886. évi május hó
történt gyászos elhunyták A boldogultnak hült tetenn-i 
tolvó évi május hó 7-én reggeli 10 órakor fognak L»ep- 
lits E. temetkezési vállalata által a bessenyŐi sirkertben 
a rom. kath. szertartás szerint örök nyugalomra tétetni. 
Az engesztelő szentmise áldozat pedig ugyan t. hó < fii 
reggeli 9 órakor fog a Mindenhatónak a besenyői t< ta­
plómban bemutattatok Bessenyőbeu, 1*86. május hó o-en. 
Áldás és béke poraira! A közügyek buzgó harcosa 
hunyt el benne. Tevékeny részt vett a megyei ügyek­
ben; a törvényhatósági gyűlésekről soha sem hiányzott, 
élénk figyelemmel kísérve a tárgyalásokat es^ számos 
ügyet világított meg talpraesett felszólalásánál. 1 eineteM* 
nagy részvét mellett volt t. hó <-éu. \ árosunkból sokan 
mentek ki a boldogultnak a végtisztességet megadni, a 
környékbeli intelligentía teljes száminál volt képviselw.

Egyházmegyei hír. Megyés püspök úr őrnél tusaga 
a felső-eőri plébániát Balogh Dénes szombathelyi segéd­
lelkésznek adományozta, Bárdost/ Kahnan ikervári pl<- 
bánossá neveztetett ki, Tóth László segédlelkészt minő­
ségben Alsó-Lendváról Szombathelyre helyeztetett at.

Tavaszi mulatságok határnapjai. A zala egerszegi 
öukénytes tűzoltó egyesület május hó 2o an tartja ta­
vaszi táncmulatságát, a tekeegylet május hó 30-au 
tekeversenyt rendez, a tanuló ifjúság tavaszi mulatsága 
június hó 2-án, kedvezőtlen idő esetén 6-án lesz. —- 
Mind három mulatságot Rozenkranez kerti helyiségében 
rendezik. —

Eljegyzés. Tóth Sándor, a perlaki állami elemi 
népiskola igazgatója eljegyezte milei Milley Erzsiké 
kisasszonyt, perlaki állami népiskolai tanítónőt.

A zV.la egerszegi tink. tűzoltó egylet t. hó 2-án 
tartott választmányi gyűlésén Szeghő István elnök je­
lenté, hogy özv. Farkas Dávidné urhölgy őnagysága 
azon alkalomból, hogy boldogult férje temetésén a csa­
pat kivonult, 100 irtot volt kegyes az egyletnek adu 
mányozni, melynek telét az egylet pénztárába, másik 
telét pedig a segélyalapra utalta a választmány utólagos 
jóváhagyásának reményében. A választmány az elnöki 
intézkedést helyeslőleg vette tudomásul. A választ­
mány felhívja a csapatparancsnoksagot, adja a csapat 
tagjainak értésére, hogy mind ők, mind családtagjaik 
ingven orvosi kezelésben részesülhetnek s ingyen kap­
hatják a gyógyszereket, de kik az egylet részéről nyúj­
tandó kedvezményben részesülni akarnak, minden egyes 
esetben a fő- vagy az alparancsnoktól vett bizonyít­
vány nyal tartoznak az egyleti orvos előtt magukat 
igazolni, hogy a csapatnak tagjai. A közgyűlés a
választmányt 500 írt erejéig egy tolólétra beszerzésével 
megbízván, a választmány t. évi február hó 28-áu tai- 
tott ülésének határozatából felhívta a csapatparancsnok­
ságot, nyomozza rí, hol 
ily tolólétrát beszerezni , v„
A tisztikarnak a március hóban tartott tiszti gyűlésen lm 
zott egyhangú határozatából a tisztikar nevűben Stroli- 
máyer Ferenc alparanesuok azon előterjesztést tette a 
választmánynak, hogy a tolólétra varosunkban egészen 
felesleges, tehát az ne szereztessék be, hanem az e 
célra megszavazott összeg fordíttassek inkább inas 
szerek bevásárlására. A választmány szavazat többség­
gel az előterjesztés alapján elhatározta, hogy a köz­
gyűlésnek azon javaslatot fogja tenni, miszerint a kér 
déses tolólétra ne szereztessék be. — Egyleti pénztárnok 
jelentése szerint 7 tűzoltó az egyenruhái számára az 
egylettől vásárolt posztó árából összesen még 29 forint 
25 krral van hátrálékban, a hátralékosok tartozásaiknak 
14 nap alatti befizetésére a választmány által feihivat- 
nak. Az alparancsnoki jelentés szerint a tömlőszárító 
került ,48 frt 7-S krba, melyből a mászóház faanyagá­
ból megmaradt rész elárverezése folytan befolyt 1 t frt 
55 krt levonva, tényleges kiadása a tömlőszárítóra az 
egyletnek vsak is 21 írt 44 kr. volt. - A választmány 
elhatározta, hogy a csapat tagjai az alapszabályok által 
előirt fogadalmat f. hó 25-án fogják letenni s ez ünne­
pély összeköttetésbe hozatik az évenként tartatni szó 
kott tavaszi mulatsággal, 
valamint a tavaszi mulatság 
tisztikarát bizta meg a választmány.

Halálozás. Bessenyey .József, a Csáktornyái allami 
tanítóképző intézet 111. éves növendéke, ki néhány bet 
óta betegen feküdt itthonn szüleinél, t. hó 5-án sorva­
dásban elhunyt, — Béke poraira!

Nagy-Kanizsa képviselő testületének múlt hó 
-28 ári tartott ülésén Eperjessy Sándor bizottsági tag 
irásbSíi beadott indítványában azon kívánaténak adott 
kifejezést, l,ogy a nagy kanizsai r. katli. városi plébánia 
kezelése, mely a török uralom megszűnte után, vató- 
-zinüleg elegendő lelkész hiányában a >zt. I* erenc-i endii

gv magasabb rangú főpapra

vs mily jutányos áron lehetne 
es eljárásáról tegyen jelentest.

bízatnék, mit azáltal vél elérhetőnek, ha ezen katli. 
plébánia a kellő javadalmazással ellátott felső őrsi pre- 
postsággal egvesittetnék és ennek székhelye * ag) 
Kanizsára áttétetnék, mit azon tekintetből tart (derlu- 
tőnek, mivel mindkét egyházi javadalom adományozása 
egv és ugyanazon kegy úrtól függ es ugyanazon ygy 
ház m cg vébe II fekszik. Hogy tehát ez legalább a kente 
sós főpap stallum megüresedésével megvalo.su 11lásson. 
indítványozta, hogy a város közönsége egyrészről herceg 
Battvány-Strattmann kegy úrhoz, más részről a megye» 
püspökhöz azon kérelemmel járuljon, hogy a felső-örsi 
prépostság székhelyét Nagy-Kanizsára áttenni, ezzel a 
plébániát egvesiteni, illetve annak adminisztraeiójanaw 
kötelezettségével kinevezendő prépostra átruházni s az 
erre szükséges tárgyalásokat már most megindítani 
kegyeskedjék. - A képviselő testület ezen nagyon u 
méltányos indítványt egyhangúlag magúévá tette s hisz- 
szük, 'hogy illetékes helyen a kérelmet teljesítem is
fOgják. — , rí • 1

Helyre igazítás. Lapunk legutóbbi számúban mind 
járt az első lapon az első sorban, hol Zalamegye terü­
letéről van szó, a tizedes pont elhagyása folytán egy 
boszantó sajtóhiba csúszott be. Ugyanis megyénk tciöt­
lete 512F68 n kilométeres nem 512168 Q k ni, mint 
a múlt számban közölve volt. r

A „nagy-kanizsai Magyar irodalom- és művészét 
pártoló egyesület11 évi közgyűlésén a tisztujítast kö­
vetkezőleg ejtette meg: dr. Fürnek László elnök, di.

I Sehreyer Lajos alelnök. dr. Bedő Béla titkai,. lh. 
Süliwaréz Adolf és llalvax Gyula jegyzők, Sehlezinger 
Gyula pénztárnok Rosenfeld Lajos könvvtarnok, 1 iek 
Salamon háznagy. Szakosztályi elnökök: Batorfi Lajos 
az irodalmi, Venczel Rezső a zenészeti. Bischitzki Miksa 
a dalárdái, Hoffmann Mór a színházi és műkedvelői, ; 
Tűbőlv Viktor a mulatságot rendező, Derbies Dezső a 
jótékonysági szakosztály elnöke. Választmányi tagok : i 

: Babóehay György, Bogyay vdön, t Cseresnyés Sándor. 
Ebenspanger Leo, Erdődv Lajos, Győrfty dános, Griin- 
hut Henrich, Hirsehler Miksa (A.-Domború), Kramer j 
Lajos, Kövesdi Jenő, Kovács Ferenc. Kuausz Boldizsár, | 
Mandák Gyula, Millióiéi- Ödön, dr. Neumann Ede. 
Oszeszly Antal, líapoeh Gyula, Remete Géza. Rózsa- j 
völgyi Antal, ifj. Singer Soma, Saller Lajos, Somogyi 
Henrich, Schifter Kálmán, dr. Szukits Nándor, XX eisz- 
maver Izidor. —

Fagv. május 8-án szomorú napra virradtunk.
A hév mérő már 7-én esti 8_ órakor csak 5 fok me­
leget mutatott. A nyolez nap óta orkánszeriileg dühön­
gött szél este felé megállva, kitisztult és 8-án reggeli 5 
órakor 21 fok hideg volt észlelhető. — A szőlő, gyü­
mölcs, kerti vetemény teljesen lefagyott, félhető, hogy 

j a rozs és repeze szintén így járt; a március, áprilisi 
kedvezőtlen időjárás folytan silány an állott rúzsból a 

I legjobb esetben is nyomom t termést várhatunk.
Hirtelen halál. A helvben állomásozó huszár szazad 

1 egyik közlegénye Farkas József f. hó 6-án a vivasi gya­
korlat közben hirtelen összerogyott és meghalt. A meg­
ejtett orvosrendőri boncolás szerint a rögtöni halált szív­
repedés okozta. — Társai korán elhunyt bajtársuk ko 
porsójára csinos koszorút tettek.

Ráíh Mór budapesti könyvkiadó és könyvkeres­
kedő kiadásában megjelentek s szerkesztőségünkhöz be­
küldettek : Shahspere színművet új javított kiadás. 2—3. 
füzet A Cassel-féle kiadás után 600 illustratióval. Minden 
16 tömött lapból álló. és két egész lapot elfoglaló es 
o—5 szövegbe nyomott képpel díszített füzet ara 40 
kr. — Életemből, igaz történetek, Örök emlékek. Humor. 
Útleírás. Irta Jókai Mór. Két kötet vagy 8—10 füzet, 
cgy-egy füzet 40 kr. Az ünnepelt iró ezen művében 
ecsetének fényes, a szivárvány minden varázsában ra­
gyogó színeivel nem a költészet világát, mint regényei­
ben. hanem a valót festi. Annyi megható és vidám em­
léket közöl életéből, hogy majdnem önéletírásnak te­
kinthető. — Dimitri Rudin. Punin és Baburin. Helena. 
Irta Turgenjev Iván, a világirodalom egyik büszkesége, 
aki népének nemcsak nagy költője, de oktatója és pró­
fétája is voll, aki egy évezred fájdalmainak és remé­
nyeinek adott kifejezést örökbecsű műveiben. Egy füzet 
ára 60 kr. — Huszonöt ér Magyarország történelmeitől. 
1825 4848. Irta Horváth Mihály. Harmadik javított 
kiadás. Egy—egy füzet 50 kr. Nagy történetírónk leg­
nevezetesebb epoelialis könyve, moly kiegészítését ké­
pezi 6 kötetes „Magyarország történetéinek, mely csak 
1822-ig terjed, úgy bevezető részét a „Függetlenségi 
harc,.zöí vinni nagy mii ve ne

A fogadalmi ünnepély, 
rendezésével a csapat

- geY,-szerzetesekre ' bízatott,

a fenforgó ügy tisztába hozatala végett szüksége 
tartom a következőket elmondani:

Előttem fekszik Hagymásy Gyula úr érettségi 
bizonyítványa, valamint a .stuttgarti kir. műegyetemről 
nyert' vé»elbocsátási bizonyítván,a íabsolutóriuma,. ui.-lv 
szv riiit tellát ő az építészeti sziktanfulyamot el végezte 
és ígv az építész név és az épít -szét gyakorlata őt m<-g- 
illetú mert bár a m. kir. .lózse'műegyetemen azon idő- 
ben. midőn llagvmásy Gyula iV tényleg működni ]<,z. 
dvtt az építészetből vizsgálatot tenni és így oklevelet 
(diplomát) nyerni lehetett is. áronban az építészekre 
nézve ez előírva csakis a minősítésről szóló törvény, 
cikk életbe lépte óta van . amint ezt az ország,,s 
mérnök és építészegyh-t részéről jött értesítés igazolja.

Ezen általunk felhozott és szerkesztőségünkben 
egy hét lefolyásáig bárki által megtekinthető matokból 
tehát kiderül, hogy mind az első, mind a másodfokú 
iparhatóság határozata teljesen jogos alapon nyugodott, 
melyben az 1884. évi XVII. t. c. ‘22. §-a alapján, mely 
azt mondja, hogy akik jelen törvény hatályba lépte 
előtt a 1(). §-ban felsorolt iparágak valamelyikét űzik. 
azt ezen túl is külön engedély nélkül folytathatják 
Hagymásy Gyula urnák továbbra is az engedélyt meg 
adta; mivel Hagymásy Gyula úr bizonyítványai alapján 
azt előzőleg gyakorolni jogosítva volt.

Ennyit az igazság érdekében. — X égül megje­
gyezzük, hogy mivel adatainkat okmányok- és hiteles 
iratokból merítettük, lapunkban ezen ügy vitatását 
mely csak is a személyeskedés terén mozoghatna 
befejezzük. Zala-Eger.szeg. 1886. május 8-án.

l dvardy Ignác s. k.
lapszerkesztő.

Felelős szerkesztő s kiado-t ulajdnmm :

lI)VA1U)V i(»NA(:
79. sz. v. 1886.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. ipa értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a za- 
la-egevszegi kir. járásbíróság 4<«>4. számú végzésé által 

j Renhevger Adolf budapesti lakos végrehajtató javára 
Steiner Simon váliezkai lakos ellen 107 frt 94 kr. 
tőke és ennek járulékai erejéig elrendelt kielégítési vég­
rehajtás alkalmával biróilag fblülfoglalt és 44s trtra be­
csült egy pár csikó és szobabeli bútorokból álló iugo- 
ságoknak nyilvános árverés utján leendő vladatasa ,4 
rendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis \ áliczkán al­
peres lakásánál leendő eszközlésére lS<S6-ik ét május 
hó 10-ik napjának délelőtt 11 órája határidőül kitü- 

I zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóság,ik 

I ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. $a éltei- 
: méhen a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatni 

fognak.
Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 

LX. t. c. 108. §-ában megállapított teltételek szerint 
! lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1886-ik évi április hó 13.
NAGY SÁNDOR

kir. bir. végrehajtó.

,.A babonáról“ címen Sirisaka Andor pécsi tanító, 
egy vallásos szellemben irt és népies irányú műre hirdet 
előfizetést. A nép felvilágosítása a vallás utján, elve 
szerzőnek az előfizetési felhívásának szavai szerint. Ezen 
szellem fogja könyvét átlengeni. Megírásánál hármas 
célt tűzött maga elé t. i. olvassa azt a köznép, a ser- 
diiltebb ifjúság kezébe is lehessen adni és az iskolázott, 
művelt ember is élvezetet találjon benne. Előfizetési 
ára 50 kr., üt példány 1 frt 20 kr., tiz példányé 2 frt 
40 kr. Az előfizetési pénzek szerző címére (Pécs, Ágos­
ton tér 1 sz.) legkésőbb f. hó 20-ig beküldendők. — 
Ajánljuk a korszerű könyvet mindkét nembeli ifjúság 
részére az idei tanév végén jutalnii könyvül. -—

NYILTTÉR.
Nyilatkozat.

Hagymásy Gyula úr a ..Zalamegye“ 17. számának 
nyiltterében az illetékes másodfokú iparhatóságnak ha­
tározatát, mely szerint neki az építőmesteri ipar további 
gyakorlása az 1884. évi XVII. t. e. 22. §-a alapján 
ni ege uged te tét t, közölvén, ugyanekkor kijelentette, hogy 
maga részéről az ügyet befejezettnek tekinti.

E nyilatkozatra Simmer József ácsmester úr, mint 
a zalaegerszegi építészeti ipartársulat elnöke, a 1K 
számban felelt s mivel erre Hagymásy Gyula úr az 
említett számban kifejezett nyilatkozata szerint nem 
válaszolhat, a magam részéről, mint aki érdekelve sem 
az egyik, sem a másik fél részéről nem vagyok s egye­
düli célom, bogy a szernélyeskedéseknek véget vessek,

40 éven át kipróbált

Kimül in szaj-viz

dr. POPP J. G. cs. kir. orvostól,
Becs. 1.. Bog ne lg üsse 2. 

Orvosi bizonyítványok:
Prof. OPPOLCZEU, kiérdennill rector magnifies!», 

professor a es. kir. klinikán Becsben, es. kir. ud\. 
tanácsos stb. Megvizsgáltam az ön Anatherin szájvi­
zét s azt ajánlásra méltónak találtam.

Prof. BRANCHE, a valódi Anatherin szájvizet 
orvosi gyógyosztályán a es. kir. közkórháziján ki 
sérletileg alkalmazta, és azt igen célszerű és kitű­
nőnek nyilvánította.

Dr. KA1NZBAUER, es. tanácsos, érdemült pro­
fessor. én a Popp-féle Anatherin szájvizet betege 
imnek felette nagy számánál, száj- vs fogbetegsé­
geknél rendkívüli jó sikerrel alkalmaztam, miután 
annak vegytiszta alkatáról megvagyok győződve.

Még az idült hurutoknál is felettébb jó hatással van 
a megtámadott száj, torok és gége részeknek a 
Popp-féle Anatherin szájvízzel való megérintésnek.

Prof. SCHNITZLE« a Popp-féle Aiiatlierin 
szájvizet a száj, nyak és a torok vir betegségeinek 
mint szinte a loghus betegségeinél mindenkor a leg 
nagyobb sikerrel alkalmazta.

E kitűnő tulajdonságainál fogva mindenütt méltán 
kiérdemelt elismerésben részesülő Popp-féle fogszerek 
valódi és friss minőségben

KAPHATÓK: Zala-Egerszegen Raszter Sándor. 
Szent gróthon Botfy Péter, Keszthelyen Braun V 
Sümegben Stámborszky L., Tapolezán Glázer 
Alsó-Lemlván Kiss Béla, Mura-Szó minit bail IGF» 
Béla, Vasvárott Bertalanfi XL. Könnenden Boor Béla 
és Sonncnveld örököseinek gyógyszertáraiban.

Amerikáról,
valamint Ausztrália- és Afrikáról kiki ingyen 
szóbeli vagy levélbeli értesítést szerezhet az álta­
lánosan ismert cégnél: Heiner Theodornál Ham 
burgban. Az e célra használható kézikönyv: 
„Englisch ohne Lehrer“ leírások és térképekkel 
kívánatra 50 kr. szállítási költségnek levélbélyt 
gekkel való megtérítése mellett megküldetik. Lgy 
nökök utazók felvételére fix fizetés vagy jutalék 
mellett kerestetnek. -

Nyomatott Tahv Rozáliánál Zala-Egerszegen.
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^ Alólirt Znln-Eger,szegen letelepedvén, 

y térti-ruha készítés terén Bécsben a 
legelső műhelyekben 9 éven át szerzett 
tapasztalatimat bátor vagyok a n. é. 
közönség becses figyelmébe és igényébe 
ajánlani.

Lakásom:
Eehérkép-utca. Kaszás-féle ház.

315. sz.
Mély tisztelettel

Mentes György
férfi-szabó mester.

OGüQQOOOOOtCOOOOOO^
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Koritniczai gyógyfürdő |
Liptomegye, vasúti állomás Rózsahegy. Jfr 

Évad - megnyitás május hő 15-éli. Sfr
Ásványvíz-gyógymód, fenyó’furdok, julisavó. 

hiileirv iz-gyógymóil. FI sí) ve ml ti gyógyhely gy omoi - 
. > bílbeleirségek, máj- es lépdiiganatok, niimyeies 
liiinlalmak. sápkór, asthma és idegesség ellen. (c

Messze mértföldekre elterülő fenyveseinél
_v,t páratlan levegőjű climaticus gyógyhely. **

Posta, távírda állomás és gyógy tár helyben.
FiirdŐorvos: dr. Ormai József. Menet-térti je­
gyek 331 s% árleengedéssel.

Minden bővebb tudósításokkal szolgál és 
lakásokra megrendeléseket elfogad a fürdőigaz-
gatosag.

97. sz. V./1886.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. e. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
z.-egerszegi kir. járásbíróság 1336. számú végzése áltál 
Heuberger Hermán mura-szombati lakos végrehajtató 
javára Blau Vilmos z.-lövői lakos ellen 500 frt tőke 
és ennek járulékai erejéig elrendelt biztosítási végrehaj­
tás alkalmával bíróikig lefoglalt és 436 h’t 60 krra be­
csült bolti vas árucikkekből álló ingóságoknak nyilvá­
nos árverés utján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek 
a helyszínén vagyis Zala-Lövőn alperes boltjában leendő 
eszközlésére 1886-ik év május hó 18-ik napjának dél­
előtt 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
LX. t. e. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1*8 évi
LX. t. e. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Z.-Égerszögen, 1886 ik évi április hó 29.
NAGY SÁNDOR.

kir. bir. végrehajtó.

1

X
Bölcsházai BELHÁZY JÁNOS. Sfr

jS Koritniczán.
«V 9C* F K I S T () L T F S t
*> . . szénsavas- r •
-K Koritniczai tT>1,les; savanyuviz.vasas-sos

Kitűnő gyógyszer gyomor-és bélbetegségek, o 
máj és lépdaganatok, valamint az aranyeres 
bantalmak ellen. Borral rendkívül üdítő ital. 
Kapható: a fürdőigazgatóságnál Koritniczán.—

5 Budapesten a főraktárban Szondy-utca 66. sz.,
*> Édeskutv L., Mattoni és Wille uráknál, vala- 
4Í mint minden jelentékenyebb ásványvíz és tu-

Maria-Celli Gyomorcseppek
jeles hatásti gyógyszer a 
gyomor minden bántal- 
mai ellen, és fehilmulhat- 
lan az étvágy hiány, gyo­
mor gyengeség, roszszagn 
lehellet, szelek, savanyu 
felbőfőgés. kólika, gyo­
mor-hurut . gyomorégés. 
Inigykőképződés, tu 1 ságos 
nyálkaképződés, sárgaság, 
undor és hányás, főfájás 

(ha az a gyomorból ered), gyomorgörcs. 
székszorulat a gyomornak túlterheltsége étel 
és ital által, giliszta, lép- és májbetegség.

aranyeres bániaknak ellen.
Fgy üvegese ára használati utasítással együtt »löki. 
Központi szétkiildési raktár nagybaifés kicsinyben

BRADY KÁROLY,
„az őrangyalhoz“ einizett gyógyszertárában Kremziei- 

ben, Morvaországban.
Kapható : Z.-Égerszögen; — Keszthely. Nagy-Kanizsa, Ka­
posvár. Mura-Szombat, Tapoleza. Veszprém és egész Ma­
gyarország gyógyszertáraiban. 52—24.

Miután több Ízben tapasztaltuk, hogy vi- X 
dékünkön újból keletkezett, s a lényegben igen 
eltérő „savanyuvizek“ legjobb hírnek örvendő

név alatt áruitatnak és a vevők által jóhiszem- 
ben cl is fogadtatnak : úgy figyelmeztetjük a 
n. é. közönséget, csak azon vizet valódi

radaini savaityuvíznek
tekinteni, melynek a parafa dugasz benső felü­
letén HADAIN helység neve van égetve.

FŐRAKTÁR Zata-Egerszegen Fen i/resi 
Miksa urnái, úgy szintén Heinrich H. és 

_ L. uraknál. Kapható továbbá mindenne- 
vezetcscbb füszerkereskedésben és vendéglőben.

A radaini fürdőidény tart május 
kezdetétől október végéig. JÜC

Iratokat és minden idevágó értesítéseket 
ingyen és bérmentve küld

K, , az igazgatóság.

K

210 hold szántóföld-, rét-, erdő- 
és szőlőből álló birtok kényelmes 
lakással, gazdasági épülettel, a me­
nve székhelyétől és vasúti állomás- 
tói ötnegyed órányira, teljes felsze­
reléssel vagy anélkül minden órán 
eladó. — Bővebb felvilágosítás nyer­
hető szerkesztőségünkben. —
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Melléklet a „Zalamegye“ 1886. 19. számához.

t*yérési hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy Marschäll 

Sons & Comp. Limited cégnek Reich Ferenc
előbb felső-hahón, jelenleg szent-balázsi lakos 
elleni 3811 és 3200 írt, tóke és járuléka iránti 
végrehajtási ügyében a nagy-kanizsai királyi 
járásbíróság 2750. 1880. szám alatt kelt végzésé 
folytán 1880. évi május hó 18-án a 
helyszínén Szent-Balázson és Füzvölgyön és 
pedig Szent Balázson d. e 9 órakor, Füzvöl­
gyön pedig délutáni 3 órakor a biróilag lefog­
lalt gőzmozgonyok í lokomobilok), cséplőgépek 
és malomszerkezetek nyilvános árverés utján a 
legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett"O e,v v 'v'- " O
becsáron alól is eladatni fognak.

a

r * i
Óvás

ásványvíz szédelgés
Tudomásom „szerint helyben és a környékben 

uj Steier kutak savanvuvizei, melyek majdnem 
ásvány tartalom nélküliek, petánczi savanyuviz 
helyett árusíttatnak: figyelmeztetem a t. e. kö­
zönséget, miszerint a petánczi savanyuviz beduga­
szolt palackokban azáltal ismerhető fel, hogy a 
dugasznak a palack tartama télé fordított lapos 
részén ,, Petánez** eim van beégetve.

A petánczi Széchenyi forrás leggazdagabb 
szénsavas Natron és Litliion tartalmú ásványvíz 
Európában.

Kétszer annyi ásvány tartalmú mint „ Giess­
hüb 1" (nézd hasonlat! táblázat).

Kitüntetve Triestben 1882-ben, Becsben 
1884-ben és Budapesten 1885-ben.

A forrás terménye egy év alatt o szőr ve- 
gyészileg vizsgáltatott, és 4 évi tartósság mellett 
adatik. —

Maison lati táblázat az össztartalomról:
Petánczi forrás 97-854. Moha1 49*096.
Radeini
Gleichenbergi
Seltersi

84*014.
79*758.
54*725.

Giessliübli 703.
Német-szt.-kereszti 54.427.

Tulajdonos:
Vogler József földbirtokos

Szécsi-Szt.-Lászlón (Zalamegye i.
Kapható Zala-Egerszegen : Altstädter M.. Heinrich 

testvérek, Kohu Jakab é- Gombás István urak kereskede • 
seiben. —

723. tk'1886.

Árverési hirdetmény.
A tapolezai kir. jbíróság mint telekkönyvi hatosag 

közhírré teszi, hogy Berger Jakab tapolezai lakosnak 
kérelme folytán a z.-egerszegi kir. törvényszék a ta­
polezai kir. jbíróság területén lévő s a les.-istvándi 269. 
sz. tjkvben f. 628. hrsz. a. Berger Jakab tulajdonául 
felvett szőlő és pinezére 624 frt ezennel megállapított 
kikiáltási árban az önkénytes árverést akként, hogy a 
jelzálogos hitelezők ellenében végrehajtási árverés jog­
hatályával fog bírni, elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlan az 1886. évi junius hó 18-ik napján dél­
előtti 10 Órakor a les.-isvándi község háznál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. 60. t. c. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.évi c.
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Tapolczán, 1886. évi március hó 6. napján. 
A kir. ibíróság mint tlkvi Imtóság.

OSZTERHUBER
kir. aljbiró.

HIRDETMÉNY.
Van szerencsém a n. é. közönség tudomá­

sára hozni, hogy hatóságilag engedélyezett, újon­
nan és dúsan berendezetts;
megnyitottam. Legfőbb igyekezetem leend úgy 
tisztaság, mint általában á hygienikus (egész­
ségtani) szempontok és kényelem tekintetében 
elődeimet felülmúlni, hogy gyártmányom nem­
csak mint gyógyszer, hanem mint üdítő szer is 
üdvös szolgálatokat tegyen és nagy készletem 
által úgy a helybeli, mint a vidék vendéglőseit 
is kielégíthessem. — Üzlet-helyiségemben po- 
harankint is kapható kitűnő hőcsiílapito sze­
rül málna és citromszörppel. —- Nemkülönben 
ajánlom mindennemű bel- és külföldi ásványvi­
zekkel leqfrisebb töltésben felszereli raktáromat. 
A n. é. közönség becses pártfogását tisztelettel­
jesen kéri

Marton Lipót
fiiszerkereskedö és szikviz-gyár 

tulajdonos

48. sz. V./1886.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulirt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 
102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a za 
la-egerszegi kir. járásbíróság 595. számú végzése által 
Kisbirtokosok országos földhitel intézete végrehajtató 
javára Leimer János tófeji lakos ellen 131 Írt 32 kr. 
tőke és ennek járulékai erejéig elrendelt kielégítési vég­
rehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 350 írtra becsült 
4 db. tehén, 3 db. ökörtiuóból álló ingóságoknak nyil­
vános árverés utján leendő eladatasa elrendeltetvén, en­
nek a helyszínén vagyis Tófejen leendő eszközlésére
1886-ik év május hó 12-ik napjának délelőtt 10 oraja
határidőül ki tűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen 
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 10 <. 
§-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul
eladatni fognak. ( , .

Az elárverezendő ingóságok vételara az 1881. e\i 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint
lesz kifizetendő. ........................

Kelt Zala-Egerszegen, 1886-ik évi April ho LG.
NEMES SÁNDOR

kir. bir. Végrehajtó.
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